Rejsehold for grønne indkøb		
Inspirationskatalog
Gode råd til grønne indkøb af forbrugsartikler
I dette inspirationskatalog finder I gode råd og vejledning til at tage miljøhensyn ved indkøb af forbrugsartikler. I kan bl.a. hente:

· Inspiration til leverandør-  og brugerdialog 
· Konkrete forslag til miljøspørgsmål til leverandører og brugere
Derudover gives en uddybende vurdering af miljø- og prisforhold (TCO) for tre udvalgte forbrugsartikler:

· Poser/sække
· Engangskrus 
· Metoder til at tørre hænder.
Til sidst i kataloget finder I endvidere forslag til de mest oplagte miljøkrav til mere end 20 forskellige forbrugsartikler, som I kan stille ved udbud og indkøb.
Inspirationskataloget er baseret på den rådgivning, som Århus Kommune har modtaget af FORCE Technology i forbindelse med Miljøstyrelsens Rejsehold for grønne indkøb i perioden marts – september 2016.

De priser og mængder, der indgår undervejs, er fiktive og afspejler ikke den konkrete situation hos Århus Kommune.

Kataloget er alene tænkt som inspiration til arbejdet med grønne indkøb og til, hvordan TCO (total cost of ownership) kan anvendes som værktøj i den sammenhæng. De resultater, der angives undervejs, skal således ses som vejledende og ikke som entydige konklusioner eller anbefalinger, idet der altid bør tages afsæt i en analyse af den konkrete indkøbssituation. Det skal yderligere bemærkes, at resultater og anbefalinger ikke nødvendigvis giver udtryk for Miljøstyrelsens synspunkter.
Input til markedsdialog
Nedenstående råd til markedsdialogen omhandler kun miljøspørgsmål og er altså ikke råd til, hvad markedsdialogen i øvrigt bør omhandle, ligesom der ikke er taget stilling til de juridiske aspekter af denne dialog med markedet. 
Det kan være en fordel, at markedsdialogen tages enkeltvis med en leverandør af gangen. Start med den leverandør, der umiddelbart virker som den mest ambitiøse på miljøområdet. På den baggrund kan I spørge de efterfølgende leverandører, om de miljøtiltag, den første leverandør nævnte, er nogle de kan leve op til og levere på. F.eks. om de andre leverandører også mener, at det er relevant, hvorfor/hvorfor ikke og om de kan konkurrere på disse miljøparametre. 
De leverandører der ved, at de har produkter med en god miljøprofil eller egenskaber, der påvirker til en mere miljøvenlig brugspraksis, vil sikkert meget gerne dele ud af deres erfaringer med, hvilke miljøtiltag der kan medtages i udbuddet på de enkelte produktområder. 
Spørgsmål til markedsdialog
Nedenstående spørgsmål kan stilles til brancheforeninger, potentielle tilbudsgivere, andre ordregivere, miljømærkeorganisationer eller andre med viden om miljøhensyn ved indkøb af forbrugsartikler.

Spørgsmål vedrørende produkterne
· Anvender leverandørerne på nogle af produktområderne materialer, de selv mener, er mere miljøvenlige end andre materialer?
· Hvilke miljøkrav stiller andre udbydere/indkøbere?
· Hvilke miljøkrav bliver leverandørerne mødt med i andre udbud?
· Kan leverandørerne tilbyde anderledes/innovative produkter indenfor nogle af områderne, som kan hjælpe til en mere bæredygtig brug af produkterne?
· Kan leverandørerne på nogle af produktområderne tilbyde flergangsbrug i stedet for engangsbrug?
· Kan leverandørerne tilbyde produkter, som efter endt brug kan skilles ad i rene materilaer med henblik på sortering til genanvendelse?
· Har leverandørerne erfaringer med at arbejde med brugerne af produkter i forhold til adfærdsændringer; f.eks. i forbindelse med at minimere et forbrug af et engangsprodukt. Hvordan foregår det i praksis? Hvordan kan man sikre og måle en effekt?
· Hvad findes der af miljømærkede produkter? Er markedet af miljømærkede produkter tilstrækkeligt stort til, at der vil kunne skabes konkurrence i udbuddet, hvis der stille krav om miljømærker?

Spørgsmål vedrørende transporten
· Hvordan kan leveringen gøres så billig som mulig? 
· Hvordan ser den optimale levering ud fra jeres side? 
· Hvordan kan I som tilbudsgivere spare penge på leveringen? 
· Hvordan kan I sikre jer, at der bliver kørt så lidt som muligt?
· Spørg om leverandøren kan efterleve et krav om, at deres lastbiler skal leve op til Euronorm 6. Euronorm 6 sikrer lave emissioner fra køretøjet: http://mst.dk/borger/luftforurening/biler-busser-og-andre-koeretoejer/euro-normer-for-bedre-miljoe/. Dette er et krav, der potentielt har stor effekt, da leverandøren måske skal ud og købe nye vogne, som skal bruges ved mange kunders levering af varer. Kravet skal naturligvis overholde udbudslovens regler om proportionalitet og således stå i rimeligt forhold til kontraktens størrelse. Kravet kan evt. formuleres så det alene gælder, når leverandørerne indkøber nye lastbiler.
Hvis leveringen er billig kan det hænge sammen med mindre kørsel og dermed mindre miljøbelastning. Det er vigtigt, at I sammen med branchen får sporet jer ind på, hvilke krav I bør stille til transport, leveringskrav og tid for levering for ikke at komme ud i situationer, hvor leverandøren skal køre med få varer til en levering, hvilket giver høj miljøbelastning, som ”tilskrives” det enkelte leverede produkt og også ekstra omkostninger for leverandøren (og dermed for jer). 
Miljømæssigt vil et fornuftigt krav være, at leverandørerne ikke må køre med varer til levering til jer, med mindre lastbilen, der leverer, som udgangspunkt er mere end 70% fyldt. Dette vil dog blive svært at kontrollere i praksis.
Ved transport kan I også stille krav til, at leverandørens biler ikke må stå i tomgang i forbindelse med levering af varer.

Input til brugerdialog
Formålet med en brugerdialog er selvfølgelig at tale med brugerne af produkterne for at finde ud af, hvilke af de produkter, der skal købes, som bedst passer til deres behov. Brugerdialogen kan dog også bruges til at komme tættere på, hvordan der kan indfries besparelser og reduktion i miljøbelastningen i forbindelse med anvendelsen af produkterne.
Det kan være en fordel at afholde en form for workshop, hvor brugerne af produkterne og evt. indkøbsansvarlige inviteres. På workshoppen, der kan afvikles over f.eks. 2 timer, kan der være fokus på mulige miljøtiltag både i forhold til de krav, der stilles til produkterne, og i forhold til den konkrete anvendelse. Brugerne skal i så fald gennem øvelser mv. komme med forslag til, hvordan der via nye typer produkter eller ændret brugspraksis kan ske ændringer i forbruget, så der anvendes færre og mere miljøvenlige produkter.
Muligheder for ændringer, der kan drøftes og afprøves kan f.eks. være:
· Brug af engangsservice mv. i køkkener. Her kan praksis måske ændres, så der ikke bruges engangsservice og bakker mv., men at flergangsprodukter tages med retur, vaskes og genbruges. 
· Kan nogle former for engangsprodukter anvendes flere gange?
· Kan køkkenrulle og andre engangsklude erstattes af karklude, der vaskes?
· Er der steder, hvor produkterne er overdimensionerede og hvor der er behov for, at der købes andre produkter hjem, der passer bedre til behov? Anvendes der f.eks. store eller tykke plastsække, hvor en mindre eller tyndere pose ville være tilstrækkelig?
· Mange forbrugsprodukter anvendes vha. et stativ eller en dispenser. Vurder om nogle dispenserer er uhensigtsmæssige og giver for mange artikler af gangen.
· Hvilke økonomiske incitamenter kan der være for at ændre den praktiske anvendelse?
Ovenstående punkter kan på workshoppen (eller særskilt) anvendes til at tale med brugerne om, hvad der skal til for at sådanne ændringer i brugeradfærd kan gennemføres i praksis.
Overvej endvidere om det er muligt at udarbejde en statistik for, hvor der bliver anvendt flest produkter inden for hver kategori. I så fald kan I fokusere jeres indsats med at påvirke brugerne til de få store steder, som måske dækker 80% af indkøbene.
Uddybende vurdering af tre udvalgte produktområder
Nedenfor gives en uddybende vurdering af miljø- og prisforhold (TCO) for tre udvalgte forbrugsartikler:
· Poser/sække
· Engangskrus 
· Metoder til at tørre hænder
Poser/sække
Der kan opnås en miljøbesparelse ved at benytte poser og sække af bioplast, men det er vigtigt at gøre sig klart, hvad henholdsvis bioplast og bionedbrydeligt plast er og hvad fordelene herved er. 
Bionedbrydeligt plast kan oftest kun nedbrydes i industrielle komposteringsanlæg, men ikke i almindelige kompostbunker eller i naturen. Bionedbrydeligt plast kan både stamme fra biomateriale (majs, sukkerrør mv.) og derved være en bioplast eller det kan stamme fra fossil plast (olie fra undergrunden) og være tilsat additiver, der får det til at nedbryde. Hvis plasten ender som restaffald og sendes til forbrænding er der ikke nogen fordel i, at den er bionedbrydelig. I lande hvor lossepladser benyttes til restaffald kan det være en fordel. Dette er ikke tilfældet i Danmark.
Bioplast er plast lavet fra planter (majs, sukkerrør mv.) Bioplast har typisk mindre miljøbelastning end almindelig fossil plast, fordi de planter, det er baseret på, har optaget CO2 fra atmosfæren, som så frigives ved nedbrydning af plasten (f.eks. ved forbrænding). Bioplast er ikke klimaneutralt, da det koster energi at dyrke planten og oparbejde plantematerialet til bioplast.
Bioplast kan laves bionedbrydeligt, men kan også laves til produkter af samme type som den plast, der laves af fossil plast, f.eks. såkaldt ”grøn PE”. Hvorvidt produkter af bioplast er bionedbrydelige eller ej afhænger derfor helt af, hvilken type af plast man laver ud fra de fornybare råvarer.  
Der findes poser af bioplast, der også er bionedbrydelige. Disse poser kan anvendes til bioaffald, hvis kommunens affaldsselskab indsamler bioaffald separat og hvor det bioforgasses (produktion af biogas) eller komposteres. Dette er dog kun en mulighed, hvis affaldsselskabet accepterer, at bioaffaldet afleveres i bionedbrydelige poser af bioplast. I alle andre sammenhænge giver det ikke mening af anvende poser/sække af bionedbrydeligt plast.
Bioplast er til gengæld miljømæssigt godt at bruge. Bioplast har med et groft overslag en miljøprofil, der er 20-50% mindre belastende end konventionelt fossilbaseret plast. 
Det er dog værd at bemærke, at hvis der spares 30% miljøbelastning per kg bioplast sammenlignet med konventionel plast, så er det vigtigt at sikre sig, at der ikke vægtmæssigt bruges 40% mere materiale, for at opnå samme styrke med bioplast som ved konventionel plast. 
Alternativt kan bruges poser af genbrugsplast. Genanvendt plast har mindst en lige så god miljøprofil som bioplast.
Miljømæssigt kan der være meget at komme efter ved at købe poser og sække i bioplast (PLA) frem for af alm. plast (LDPE). En beregning[footnoteRef:1] viser, at i forhold til klimaforandringer (CO2) har poser af PLA ca. 42% lavere miljøbelastning end poser af LDPE. Samlet viser beregningen følgende miljømæssige resultat: [1:  Udført FORCE Technology i forbindelse med Rejseholdets rådgivning af Århus Kommune] 

	Besparelse i CO2 pr. kg materiale
	2,4

	Besparelse i CO2 pr. pose (gennemsnit ved 40 liters pose)
	0,027



Det er vigtigt at være opmærksom på, at nogle bionedbrydelige sække har en holdbarhedsdato på under et år. Dette kan medføre stort spild hvis der købes hjem til lager, som så bliver ubrugeligt pga. overskredet holdbarhedsdato. 
Det har ikke været muligt at finde sammenlignelige priser på produkter i konventionelt plast og bioplast, da sække/poser i bioplast oftest er tyndere, fordi de indkøbes for deres bionedbrydelige egenskaber. 
Påvirkning af brugen: 
Det har stor miljømæssig betydning, hvis der bruges forkerte poser. Poser og sække fås i mange forskellige tykkelser og indkøbes der poser, som er for tykke eller for store, så spildes der meget materiale. Sækkene er oftest meget holdbare og der kan optimeres meget ved at gå ned i tykkelse.

Service: Engangskrus

Beregning af miljøbesparelse
Der er lavet en livscyklusvurdering for brugen af plastikkrus i forskellige materialer. De konventionelle plasttyper PP, PS og PET som alle bruges til plastikkrus er sammenlignet med krus lavet af bioplasten PLA. 
Det er i beregningen valgt, at alle krusene forbrændes med energiudnyttelse ved bortskaffelse. Forbrænding er det mest sandsynlige bortskaffelsesscenarie for engangsservice i Danmark. Hvis der laves en separat indsamlingsordning for engangsservicen, kan miljøvurderingen vise noget andet. Man skal her være opmærksom på, at PLA giver problemer, hvis det bortskaffes i affaldsstrømme til recirkulering af plast. Produktionen af krusene er også undladt fra livscyklusvurderingen.
Ud fra den beregnede forskel i miljøbelastning, kan det beregnes, ”hvor meget miljø” der kan spares pr. investeret krone. Det er her antaget, at bioplast er dyrere end konventionelt plast. 
I beregningen nedenfor er vist CO2-udledningen (klimaforandring) som beregningsgrundlag. Dvs. der tages ikke højde for de andre miljøbelastningskategorier, hvor resultatet kan se anderledes ud. Klimaforandringer er dog en meget væsentlig kategori og oftest et område, der prioriteres højt.

	Beregning på pris og CO2, hvis prisen på et PET, PP, PS engangsglas er 0,25 kr. pr. glas (15g) og PLA (bioplast) er 20% dyrere[footnoteRef:2] [2:  Prisen for PET, PP og PS glas er beregnet som en gennemsnitspris pr. krus på nuværende indkøbsaftale. Prisen på PLA (bioplast) krus kendes ikke, men er fastsat ud fra priser oplyst af leverandør i 2013. PLA prisen kan derfor varierer og beregningen bør tilsvarende ændres. ] 


	Ekstra pris i kr. for et PLA krus sammenlignet med PET, PP eller PS krus.
	0,05

	CO2 besparelse i kg. pr. kg. plast
	2,06

	CO2 besparelse i kg pr. krus
	0,0031

	CO2 besparelse i kg. for hver ekstra krone
	0,062

	Ekstraomkostning i kr. ved køb af 100.000 PLA glas pr. år (20% dyrere)
	5.000

	Samlet miljøbesparelse målt i kg. CO2 ved køb af alle krus i PLA
	309,04



Vælges indkøb af bioplast krus i en anden type bioplast end PLA, kan resultatet se anderledes ud. Det må dog formodes, at der også er en væsentlig miljøbesparelse ved andre typer bioplast.
En miljøvurdering foretaget af FORCE Technology for en tidligere kunde viste, at miljøbelastningen ved brug af plastkrus i en tykkere kvalitet, som blev vasket af og genbrugt ca. 6 gange, var mere miljøvenligt og billigere end køb af engangskrus eller krus af bioplast. I den beregning var udgifterne til og miljøbelastningen ved opvask af krus også taget med i betragtningen. Hvis der indkøbes rigtige glas (glas eller plastik) som vaskes i opvaskemaskine mange gange, vil miljøbelastningen være betydelig mindre end ved engangskrus.
Påvirkning af brugen
Det kan overvejes, om det vil være muligt fra indkøbsafdelingen at forsøge at begrænse brugen af engangsservice generelt og lade det erstatte af service, der vaskes op. 
Et andet område, der kan påvirkes, er indsamlingen af service ved bortskaffelse, således at f.eks. krus i hård plast indsamles separat og sendes til genanvendelse fremfor at havne i restaffald til afbrænding. Som nævnt ovenfor, skal man dog være opmærksom på, at PLA giver problemer, hvis det bortskaffes i affaldsstrømme til recirkulering af plast.

Tørring af hænder
Der er undersøgt økonomiske forhold (TCO) og miljømæssige konsekvenser ved valg af tre forskellige metoder til tørring af hænder på toilettet. Det er vigtigt at være opmærksom på, at der også findes andre alternativer, som dog ikke har været omfattet af denne undersøgelse.
TCO
Nedenfor er udregning af en TCO-pris for tre forskellige løsninger til tørring af hænder en gang. 
	1. TCO for papirhåndklæde i ark
	
	

	Gennemsnitspris pr. håndklædeark
	 0,023
	kr. pr. ark

	Ved brug af to stk. pr. gang:
	0,046
	kr. pr. tørring

	Påfyldning af nye håndklædeark
 (2 min. pr. dispenser, 150 tørringer pr. dag, 250kr/t i løn til medarbejder)
	0,042
	kr. pr. tørring

	Total ved brug af to ark:
	0,11
	kr. pr. tørring



	2. Elektrisk håndtørre
	
	

	Pris pr. tørring er udregnet som gennemsnit af følgende tre kilder:
	
	

	1) Pris angivet på hjemmesiden: http://puresolution.dk/lavt-el-forbrug-lynhurtig-toerring-58/ 
	0,003
	kr. pr. tørring (ifølge producent)

	2) Elforbrug 1150W, 12 sekunders tørring, 2,5kr/kWh. Data fra følgende kilde: http://www.ventico.dk/produkter/handtorrer/handtorrer-med-varmeelement/speedflow 
	0,010
	kr. pr. tørring (ifølge producent)

	3) Elforbrug 2250W, 25 sekunders tørring, 2,5kr/kWh. Data fra følgende kilde: http://www.ventico.dk/produkter/handtorrer/handtorrer-med-varmeelement/saniflow 
	0,019
	kr. pr. tørring (ifølge producent)

	I alt overslag på pris pr. tørring. (Beregnet som gennemsnit af ovenstående, dog med 0,009 kr. i stedet for 0,003 kr. i beregning fra Puresolution.dk)
	0,019
	kr. pr. tørring 

	Afskrivning af maskine på 2500kr. Pris pr. tørring (ved 6 års drift i 250 dage pr. år og 150 tørringer pr. dag.)
	0,011
	kr. pr. tørring 

	I alt
	0,062
	kr. pr. tørring 



	3. Dispenser m/sensor til håndklæderulle (uden batterier) 

	Pris på ark (antaget brug på 33cm pr. gang. 
	0,099
	kr. pr. tørring

	Afskrivning af maskine. Pris pr. tørring (ved 6 års drift i 250 dage pr. år og 150 tørringer pr. dag.)
	0,005
	kr. pr. tørring

	Påfyldning af ny håndklæderulle
 (2 min pr. dispenser, 150 tørringer pr. dag, 250kr/t i løn til medarbejder)
	0,016
	kr. pr. tørring

	I alt
	0,12
	kr. pr. tørring



I ovenstående beregning med automatiske håndklæde-dispensere med sensor antages det, at der kun bruges et ark (á 33 cm, 2-lags) til at tørre hænderne efter toiletbesøg. Der kan i dispenseren indstilles en pause, hvor man ikke kan få et ark fra dispenseren efter man har taget det første. Denne pause forebygger, at brugeren tager flere ark. Disse dispenserer bruger almindelige batterier, som ikke er medregnet i beregningen. Det er en meget væsentlig antagelse, at der kun bruges et ark ved sensor dispenserer, hvilket dog ikke er underbygget af undersøgelser, men kun bygger på, hvad producenter selv skriver på deres hjemmesider. 
Som det fremgår, er dispenser med håndklæderulle den dyreste, selvom det er antaget, at der kun bruges, hvad der svarer til et ark papir (33 cm) pr. tørring. Det skyldes, at prisen på ruller er langt højere end ved køb af ark.
Beregning af miljøbesparelse
Der er udarbejdet en livcyklusvurdering på miljøpåvirkningen af de tre forskellige metoder til håndtørring. Følgende antagelser er lagt til grund for livscyklusvurderingen:
· Ved papirarkene er antaget 500 km kørsel i en stor, fyldt lastbil fra producent til leverandør og 100 km kørsel fra leverandør til brugsstedet i en mindre, halvfyldt lastbil.
· Ved papirark er der antaget forbrænding som bortskaffelse. 
· Ved dispenser med sensor, er der antaget et halvt så stort papirforbrug som ved almindelige papirark, hvor der benyttes i gennemsnit to ark pr. tørring. 
Det er ikke helt entydigt, hvilken løsning der miljømæssigt er den bedste. Elektrisk håndtørrer er miljømæssig bedst i flest påvirkningskategorier, dog har den væsentlig højere belastning på klimaforandringer (CO2) end de andre alternativer. Dispenseren med sensor er langt den bedste angående klimaforandringer.
Med antagelsen om, at en sensorbaseret elektrisk dispenser giver et forbrug der er halvt så stort som den manuelle dispenser, vil der miljømæssigt kunne spares følgende pr. ekstra krone der bruges på dette:
	Forskel i pris på ark og rulle pr. tørring
	0,01
	kr. pr. tørring

	Forskel i miljøbelastning (CO2)
	0,0010
	kg. CO2 pr. tørring

	CO2 besparelse opnået for hver ekstra krone
	0,110917
	kg. CO2 pr. ekstra krone der bruges 

	Samlet CO2 besparelse hvis alle håndklædeark blev udskiftet med ruller (og forbruget blev halveret). 
	22.276
	kg CO2 sparet i alt



Det har ikke været muligt at finde undersøgelser, der giver noget klart svar på, hvad der forbrugsmæssigt er den bedste løsning, når der skal vælges et-lag eller to-lag samt om der skal vælges rulle eller løse ark. To-lags papir tørrer hænderne bedre og man kan derfor nøjes med et ark, men om der så også kun bliver brugt et ark, findes der ikke grundlag for at sige. Ligeledes kan en dispenser med sensor gøre, at der ikke umiddelbart kan tages to ark, men om folk venter og tager to ark vides heller ikke. 
Det kan anbefales at foretage en simpel test, hvor forskellige løsninger hjemtages og præsenteres for udvalgte brugere. Brugerne benytter de forskellige løsninger og det udregnes efterfølgende, hvor stort det gennemsnitlige forbrug er ved hver løsning og hvad dette totaløkonomisk vil betyde ved indkøb og drift (se ovenstående beregning til inspiration). 

Input til specifikke produktområder
Nedenfor følger først en række generelle miljøkrav, I kan overveje at stille for henholdsvis indholdsstoffer og emballage og derefter følger miljøkrav på en række specifikke produktområder.
Generelle krav/kriterier:
Indholdsstoffer
· Generelt kan I spørge ind til indhold af stoffer på Kandidatlisten (REACH) i de produkter, I indkøber. Kandidatlisten er en liste over særligt farlige stoffer. Listen indeholder p.t. 169 forskellige stoffer, såsom ftalater, flammehæmmere og perfluoroforbindelser. Ifølge kemikalielovgivningen (REACH) må disse stoffer godt forekomme i ganske almindelige forbrugerartikler, men leverandøren skal informere om det, hvis indholdet er over 0,1 % i varen. Spørg ind til indholdet af Kandidatlistestoffer og stil et krav om, at disse stoffer generelt er uønskede i de produkter, I indkøber.
· Stil generelt krav om, at produkterne skal være PVC-fri. 
· Stil hvor muligt krav om, at de produkter I køber, er mærket med det nordiske miljømærke Svanemærket eller EU’s miljømærke EU-Blomsten. Krav om miljømærkning gør, at I får konkurrence blandt de miljømæssigt bedste produkter på markedet. 
· Er der produktområder uden miljømærkede produkter eller hvor konkurrencen vurderes at være for lille til at stille som krav, at produkterne er miljømærkede, kan der i stedet stilles krav om opfyldelse af kravene bag miljømærkerne, eller miljømærkerne kan anvendes som tildelingskriterier, så det tæller positivt i tilbudsevalueringen, hvis der kan leveres miljømærkede produkter
Emballage
[bookmark: _GoBack]Det kan være vanskeligt at stille krav til brugen af emballage. Ofte har leverandørerne ikke indflydelse på produkternes primære emballage. Det er dog en overvejelse værd, om der fx skal stilles krav om, at primæremballagen skal indeholde en vis procentandel (fx 20 %) genanvendt materiale.
Nogle gange har leverandørerne indflydelse på brugen af sekundær og tertiær emballage (se forklaring i faktaboksen nedenfor). De har også indflydelse på bortskaffelsen af denne emballage, især hvis I stiller krav i udbuddet om, at de skal tage emballagen med retur ved levering af varerne.
Emballagetyper
Primær emballage er den beholder eller indpakning som en vare kommer i. Når emballagen brydes, nås det endelige produkt.
Sekundær emballage kaldes også multipakemballage. Det er emballage som samler et antal produktenheder i en større enhed, som gør det nemmere at håndtere i forretningen. Fjernes den sekundære emballage ændrer det ikke noget ved varen eller produktet.
Tertiær emballage eller transportemballage, er emballage, som benyttes ved håndtering af varer i transport for at gøre transporten nemmere og/eller beskytte varen.
Det er svært at stille direkte krav til, hvad leverandørerne efterfølgende gør med emballagen og det er praktisk talt umuligt at kontrollere det. Men I kan efterspørge en kvalitativ beskrivelse af, hvad leverandøren gør med emballagen, når de tager den retur. I prioriteret rækkefølge vil det bedste her være:
· At genbruge sekundær og tertiær emballage direkte til indpakning af nye produkter til levering. 
· At dele emballagen op i rene materialer og få den afhentet til genanvendelse.
· At få blandet emballage afhentet til genanvendelse
· At få emballagen afhentet til forbrænding.  
Krav/kriterier til specifikke produktområder
Afdækningspapir til senge (såkaldt lejepapir)
· Efterspørg Svanemærket (hygiejneprodukter) – nogle få stiklagenprodukter er Svanemærket i dag. 
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
Ansigtspapir/lommetørklæder
· Efterspørg Svanemærket (hygiejneprodukter) 
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
· Efterspørg produkter uden lotion
Håndklædeark
· Efterspørg Svanemærket eller EU-Blomsten
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket eller EU-Blomsten
· Hver opmærksom på, at håndklædeark med såkaldt C-fold kan give øget forbrug, fordi der er en tendens til, at der kommer flere ark ud af gangen.
Håndklæderulle
· Efterspørg håndklæderuller fra Svanemærkede vaskerier
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
Køkkenrulle og toiletpapir/-ark
· Efterspørg Svanemærket eller EU-Blomsten
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket
Poser (til f.eks. affald, hygiejne, container mv.) 
· Stil gerne krav om bioplast
Der er her ikke tale om bionedbrydelig plast, men plast lavet af materiale, der er baseret på planter (dvs. fornybare råvarer)). Det er dog vigtigt, at der ikke gås på kompromis med funktion og holdbarhed. Hvis posen f.eks. nemt går i stykker kan der være meget fordyrende (TCO) og der skal bruges en ny pose og evt. indhold i posen kan gå tabt (= potentiel miljøbelastning)
· Der kan også stilles krav om Svanemærkede fryseposer.
Cremer og lotion
· Efterspørg Svanemærket
· Efterspørg Den Blå Krans (Astma-Allergi Danmark), der på nogle områder kan stille større krav til indholdsstoffer i forbindelse med sundhed og allergi, men til gengæld ikke stiller miljøkrav eller krav inden for andre sundhedsområder fx hormonforstyrrende stoffer – her er man nødt til at vælge Svanemærket
· Eller stil lignende miljøkrav
· Efterspørg produkter uden farve og parfume
Sollotion og solspray
· Efterspørg Svanemærket
· Efterspørg Den Blå Krans (Astma-Allergi Danmark), der på nogle områder kan stille større krav til indholdsstoffer i forbindelse med sundhed og allergi, men til gengæld ikke stiller miljøkrav eller krav inden for andre sundhedsområder fx hormonforstyrrende stoffer – her er man nødt til at vælge Svanemærket
· Eller stil lignende miljøkrav
· Efterspørg produkter uden parfume
Desinfektion
· Brug kun desinfektionsmidler i tilfælde, hvor det er nødvendigt
· Efterspørg Den Blå Krans (Astma-Allergi Danmark)
· Efterspørg produkter uden parfume 
Engangsvaskeklude
· Efterspørg ”halve” klude – kræver påvirkning af brugerne for at få dem til også at indkøbe og bruge de halve ark. 
· Efterspørg Svanemærket
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
Sæbe
· Hvis det er koncentreret, så skal det sikres, at der er tydelig anvisning af korrekt dosering
· Emballagen skal være mærket for materialetyper samt kunne adskilles i rene materialer med henblik på sortering og genanvendelse 
· Efterspørg Svanemærket
· Efterspørg Den Blå Krans (Astma-Allergi Danmark)
· Eller stil lignende miljøkrav
· Efterspørg produkter uden parfume
Shampoo 
· Emballagen skal være mærket for materialetyper samt kunne adskilles i rene materialer med henblik på sortering og genanvendelse 
· Efterspørg Svanemærket
· Efterspørg Den Blå Krans (Astma-Allergi Danmark), 
· Eller stil lignende miljøkrav
· Efterspørg produkter uden parfume
Engangsservice (Bestik, bæger, drikkeglas, fastfoodartikler, Engangstallerken)
· Efterspørg gerne biobaserede råvarer (træ, bioplast, bambus mv.) eller andre fornybare råvarer (Svanemærket sikrer en andel af fornybare råvarer på 90%)
· Efterspørg Svanemærket
Hvis markedsdialogen viser, at der er et begrænset udvalg på markedet, bør det stilles som pointkrav
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
· Stil krav til, at coating af bægere, tallerkner mv. ikke må indeholde fluorbelægninger (perfluorerede stoffer)
Kage- og smørrebrødsæske/-bakke 
· Efterspørg produkter uden brug af perfluorerede stoffer
· Efterspørg svanemærkede produkter, så undgår du også perfluorerede stoffer. Der er efterhåndende så stort et udbud, at mindstekrav er muligt
· Efterspørg brug af fornybare råvarer
Levende lys
· Efterspørg Svanemærket (sikrer at det er biobaseret (90%)
· Undgå paraffinlys
· Undgå duftlys, der indeholder parfume
Papirduge
· Efterspørg brug af fornybare råvarer
· Overvej om tekstilduge kan erstatte engangspapirduge. Stil i så fald krav til Svanemærkede eller Blomst-mærkede tekstiler og brug Svanemærket tekstilrengøring
Papirservietter
· Efterspørg Svanemærket eller Blomsten
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
Alufolie 
· Alufolie er meget miljøbelastende, da det er meget energitungt at udvinde aluminium og kun dele af aluminiummet kan genvindes ved affaldsafbrænding (40-80%).
· De steder hvor det er muligt bør alufolie erstattes af plastfolie eller gryder/bøtter med låg. 
Bagepapir
· Efterspørg Svanemærket
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
· Efterspørg produkter uden brug af perfluorerede stoffer
Bakker og forme i aluminium
· Engangsbakker og -forme i aluminium er meget miljøbelastende, da det er meget energitungt at udvinde aluminium og kun dele af aluminiummet kan genvindes ved affaldsafbrænding (40-80%). 
· Bakker og forme i plast er mindre miljøbelastende end aluminiumsbakker, men det bedste vil være at bruge bakker og forme, der kan vaskes og genbruges.
Bakker til madudbringning 
· Efterspørg gerne biobaseret (bioplast) eller andre fornybare råvarer (en andel på 90%)
· Må ikke være fremstillet af PVC
Emballagefilm (plastfolie)
· Efterspørg Svanemærket
Hvis markedsdialogen viser, at der er et begrænset udvalg på markedet, bør det stilles som pointkrav
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
· Må ikke være fremstillet af PVC
Kageforme
· Efterspørg svanemærket
· Eller stil miljøkrav tilsvarende kravene bag Svanemærket 
· Efterspørg produkter uden brug af perfluorerede stoffer. Dette er ikke nødvendigt hvis der er stillet krav om Svanemærket.

